
Namn: FAC IT
Matematik 4 - Prov, kapitel 2, NA3B

Rad i a ner, Graftransformation, Asymptoter, Trigonometriska funktioner, 
Trigonometriska ekvationer

Del la - Utan digitala hjälpmedel - Endast svar krävs! Skriv svaren direkt på provpappret.

1. Hur många radianer är 15° ?

»4 - J. -n I»________ 11

Z ~ k I
(1/0/0)

2. Bestäm ett exakt värde på cos (330°)

Svar:

3. Utgå från funktionen f(x) = 5 - 3 sin

(1/0/0)

a) Bestäm funktionens största värde.

(1/0/0)

b) Bestäm funktionens period.
Svara i grader eller radianer

K " Svar: (1/0/0)

4. Bestäm den lodräta och vågräta asymptoten till f(x) =----------- p -

5. Hitta två lösningar till ekvationen cos(x) = - i intervallet 0 < x < 2n

(1/1/0)

(2/0/0)



6. I figuren visas grafen till en trigonometrisk funktion, /

Ty ~ 'ad-'

a) Funktionen kan skrivas fM = Acos(kx) + B
Bestäm konstanterna A, B och k.

Svar: A =

B =

k =

2

3 (1/1/0)

b) Funktionen kan även skrivas /(x) = Asin^k^x + v)) + B 
där4, B och k har samma värden som tidigaYeT^XT ( 

Bestäm ett värde på konstanten v

M FD C T 
nYskjohi. 

i Y-\ed

Svar: v = (0/1/0)

7. I det vänstra koordinatsystemet nedan visas grafen till funktionen y =

Rita i det högra koordinatsystemet grafen till y = — g(x + 2) + 3 (1/1/0)

y = gM y = -g(x + 2) + 3

yö^d (



8. Figuren visar graferna till två funktioner med asymptoter.
Båda dessa funktioner finns med i listan nedan. '

A

B

C

D

E
4x + 2 
x — 3

F
4x + 2 
x + 3

4x + 2
y =-------Z- - o,5xx - 3

4x + 2
y =-------— + o,5xy x + 3

4x + 2
y =-------— + 0,5x

x - 3

4x + 2
y =------- -— 0,5% 

% + 3

Ange vilka två av alternativen A — F som graferna visar.

Svar: (0/1/0)

9. Figuren visar delar av grafen till funktionen y = tan(2x) — 1.

l?0

i

a) Bestäm funktionens period. Svara i radianer eller grader.

Svar: (1/0/0)

b) Punkten P är en skärningspunkt med x-axeln.

7 II Bestäm x-värdet för punkten P. Svara i radianer eller grader.

° SV
■böln uC’

Svar: (0/1/0)

a



10. Ange en trigonometrisk funktion, /, som uppfyller villkoren nedan:

—- • Funktionen har ett maximum vid x = 3° ^60-
• f W = f(x + 20°) för alla värden på x P^ZO ~ 10

Pi -COsQHM) (0/1/1)

cos-^^^ ^y^^ $
11. Rita minst en period av grafen till funktionen

PrBpY-co°
'X rp oH Yik

b€S^^ l’6^ 0
^I’So Z, f >



Del lb - Utan digitala hjälpmedel - Fullständiga motiveringar krävs. 
Skriv svaren direkt på provpappret.

12. Hitta alla lösningar till ekvationen

V3 
sin(lOx) = —

Svara i grader eller radianer!

IX

W'
110

(2/1/0)

ta b farM" !

“V /
lOx, - fcö ^*360

3

r-3 6’
. o 

Xo
Z t)

V)'6’ (>0
110

-o

13. Lös ekvationen 2 sin(x) • sin(2x) = sin (2x)

Y » c > 

(0/2/0)

SqwU olk p6 C* 0>1 '

vi (X*) -

ox

o
"3 iV

weii

]3o x^~ 1

0, ;



14. Azze Ymph Tot resonerar kring den sneda asymptoten till funktionen

fW =
%2 — 4x + 6 

x + 3

"Då x går mot oändligheten kommer täljaren att domineras av x2 
och nämnaren att domineras av x. Då borde —4x 4- 6 kunna strykas 
ur täljaren och +3 kunna strykas ur nämnaren.

x2—4x + 6 x2
Den sneda asymptoten blir då ----------------- = — = x => y = x "

x

Azze har tyvärr fel i sin slutsats.

Bestäm den sneda asymptoten till funktionen f. (0/0/2)



15. Figuren visar delar av graferna till funktionerna f och g där

/ 7T\
och gM = cos ^3x/(x) = cos

I figuren har en av skärningspunkterna markerats som punkten P.

13tt
Visa med beräkningar att punkten P har x-värdet

pvp r^ofsv^C ) u Sv 3^

EK

Mb

(0/0/3)

Dt

/ 3 m'dCW/iO’

SK , r, bOir 
30



Namn: / ______ 1_____________

Matematik 4- Prov, kapitel 2, NA3B
Rad ia ner, Graftransformation, Asymptoter, Trigonometriska funktioner, 

Trigonometriska ekvationer

Del 2a - Med digitala hjälpmedel - Endast svar krävs! Skriv svaren direkt på provpappret.

Dl. Hur många grader är 180 radianer?

'fw rod" dk

TT
D2. Utgå från funktionerna /(x) = sin(2x) och g^x) = 1 — 0,2%.

Ekvationen/(x) = ^(x) har flera lösningar.

a) Bestäm antalet lösningar till ekvationen.

Svar:_______

/V U b ‘Hl'

(1/0/0)

(1/0/0)

b) Bestäm den minsta av dessa lösningar.

Svar:

D3. Bestäm alla lösningar till ekvationen tan(2x — 35°) = 0,8

(1/0/0)

Svara i grader!

(2/0/0)

ax + b"
D4. I funktionen /(x) =---------- är a, b, c och d konstanter. 

cx + d

Ange värden på dessa konstanter så att funktionen får de två 
asymptoterna y = 3 och x = -2



u

D5. Utanför den franska staden Saint Malo som 
ligger vid kusten mot Engelska kanalen har 
man funnit att vattendjupet, y meter, under 
en viss tid varierar enligt sambandet

12

y = 8,0 — 5,0 sin

där t är tiden i timmar räknat 
från klockan 08.00.

a) Hur stort är vattendjupet vid klockan 12.00?

n

Svar

(0/1/0)Svar:

b) Hur många timmar under ett dygn kommer vattendjupet 
vara högre än 9 meter?

D6. Funktionen = cos2(x) kan transformeras så att den ger grafen nedan.

Utgå från funktionen / och skriv det som saknas i uttrycket 
nedan för att ge grafen i bilden.

(1/0/0)

Svar: (0/0/1)



Del 2b - Med digitala hjälpmedel - Fullständiga uträkningar/motiveringar krävs!

D7. Hampus försöker lösa ekvationen sin(x) = 1,5 med sitt digitala verktyg.

Ekvl: sin(x) = 1.5

11 = Lös(Ekvl)

-{}

Förklara för Hampus varför han inte får något svar.

RXs K|l 5'^ X c

/p________ 111. -
/^\ S' y VH

/X\
D8. Bestäm samtliga lösningar till olikheten cos < —0,3

(därx anges i radianer).

yt a/ X /
4-/- - / S,£3< x<

v.
V C r

-F/Hrr

(1/0/0)

>ctl

J 1/fC -

(1/1/0)

) epU^-0,3

X( Ock X;

13^

X< 3
4- n • Gtr



D9. Nedan visas grafen till en trigonometrisk funktion, som inte förskjutits 
varken i x-led eller y-led.
Punkterna P, Q och R har samma y-värde.
Två av deras x-värden visas i bilden.

I grafen finns även vändpunkten E markerad. Dess y-värde är—12.

Bestäm koordinaterna för punkt R. (0/3/0)

|/C^ lo5 OS
g,)|ex

i E 2o1
sr 202^ _

0



DIO. När bönder plöjer sina åkrar bildas fåror 
( = fördjupningar i jorden).

En förenklad modell av dessa fåror ges av
en trigonometrisk funktion:
/(x) = A • sin (/cx) + B

f är höjden i cm räknat från den platta delen, 
x är avståndet i cm längs åkern 
och A, k och B är konstanter.

En bonde mäter upp några avstånd som visas i figuren nedan:

a) Bestäm värdet av konstanten k med hjälp av de
uppmätta värdena i figuren. Svara exakt eller med 3 decimaler! (0/1/0)

En pe/W = loEc*”
b-, - 3 533.

b) Bestäm värdet av konstanterna A och B "j
Svara med 3 decimaler! (0/0/2)


